
Αρέσει η ασφάλεια του συμβολαίου
Όταν η αγορά παίζει χαμηλά, η ασφάλεια στα έσοδα αποτελεί σημαντικό 
πλεονέκτημα, με τις λύσεις συμβολαιακής σε σκληρό σιτάρι και κριθάρι 
βυνοποίησης να προκρίνονται ως μια ιδιαίτερα ελκυστική επιλογή. 
Μέσα στις επόμενες 15 μέρες θα ξεκαθαρίσει το τοπίο αναφορικά με τις 
συμβάσεις, οι οποίες θα είναι προσαρμοσμένες στις εμπειρίες της φετινής 
χρονιάς. Με σύμμαχο τα επιμέρους πριμ σε σπόρο και θρέψη και όπλο την 
ποιότητα, ένας παραγωγός μπορεί να λογαριάσει την επόμενη χρονιά  
με προϋπολογισμένα έσοδα, ώστε να ρυθμίσει αποτελεσματικά τα έξοδα. 
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> Προσαρμοσμένες στα σημεία των καιρών οι συμβάσεις με τη βιομηχανία, 
 στα ίδια επίπεδα η Αθηναϊκή Ζυθοποιία, με 20 λεπτά το βυνοποιήσιμο κριθάρι

ΣΤΗ ΣΥΜΒΟΛΑΙΑΚΗ
ΛΙΓΟ ΠΙΟ ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΠΕΡΥΣΙ 
ΟΔΕΥΕΙ ΤΟ ΣΚΛΗΡΟ ΣΙΤΑΡΙ

ΤΩΝ ΛΕΩΝΙΔΑ ΛΙΑΜΗ 
         & ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ

Σε περίοδο έντονων εσωτερικών διεργασιών 
βρίσκονται αυτές τις μέρες οι εταιρείες που 
δραστηριοποιούνται στην συμβολαιακή σιτηρών, 
με τους συνεργάτες να περιμένουν να πάρουν στα 
χέρια τους τις συμβάσεις με τους τελικούς όρους 
μέχρι τις αρχές Νοεμβρίου. 
Στο σκληρό σιτάρι, η Barilla Hellas θα κινηθεί με 
τα γνωστά 50.000 στρέμματα και αντίστοιχους 
γενικούς όρους με άλλες χρονιές, πάντα με 
γνώμονα να μην επηρεάσει αρνητικά την αγορά, 
όπως εξηγεί στην Agrenda ο Κώστας Θεοχαρίδης, 
Διευθυντής Αγορών Πρώτων Υλών της εταιρείας. 
«Βέβαια, όπως φάνηκε από την πορεία των 
πραγμάτων φέτος, οι τιμές που ανακοινώθηκαν 
τέτοια εποχή πέρυσι αποδείχθηκαν αρκετά 
πάνω από την πραγματικότητα της φυσικής 
αγοράς», σημειώνει ο κος Θεοχαρίδης. Κάπως 
έτσι, αναμένεται οι τιμές ασφαλείας που θα 
προσφερθούν για τη φετινή χρονιά να είναι μερικά 
λεπτά κάτω σε σχέση με πέρυσι, κάτι που πρακτικά 
σημαίνει πως τα 27 με 28 λεπτά το κιλό δεν θα 
παίξουν φέτος ως δίκτυ ασφαλείας, καθώς πέρυσι 
οδήγησαν σε αρνητικά οικονομικά αποτελέσματα. 

Στα ίδια επίπεδα η Αθηναϊκή Ζυθοποιία 
Αντίστοιχα στο κριθάρι βυνοποίησης, η Αθηναϊκή 
Ζυθοποιία δε φαίνεται πως θα αλλάξει και πολλά 

στο δικό της πρόγραμμα συμβολαιακής, αν και τα 
στρέμματα μπορεί να βγουν λίγο μειωμένα, δηλαδή 
από 150.000 σε 140.000, αν και ακόμα βρίσκεται 
σε εξέλιξη η διαδικασία διανομής του σπόρου. 
Η εταιρεία θα κινηθεί και φέτος με την ποικιλία 
Lexy, ενώ για πρώτη φορά φέτος μπαίνει ως 
επιλογή και η ποικιλία Giouzel. Επίσης, η εταιρεία 
σχεδιάζει να εγγράψει άλλες δύο ποικιλίες, οι 
οποίες να σημειωθεί πως έχουν αναπτυχθεί μέσω 
του προγράμματος βελτίωσης της Αθηναϊκής 
Ζυθοποιίας, σε συνεργασία με το Γεωπονικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΓΠΑ). Υπενθυμίζεται πως 
η Αθηναϊκή Ζυθοποιία και το ΓΠΑ συνεργάζονται 
στο πρόγραμμα Ευφυούς Γεωργίας «Έξυπνη 
Σπορά», το οποίο έχει στόχο να προσφέρει στους 
παραγωγούς μια ψηφιακή πλατφόρμα γεωργίας 
ακριβείας, υπολογισμού άνθρακα και εκτίμησης 
παραγωγής για την καλλιέργεια κριθαριού, με 
αφετηρία τα χωράφια της Θεσσαλίας. 
Όσον αφορά την τιμολόγηση, η τιμή ασφαλείας 
θα παραμείνει στα 20 λεπτά το κιλό με την όποια 
αναπροσαρμογή να αποφασίζεται το ερχόμενο 
καλοκαίρι και να ενεργοποιείται σε περίπτωση 
που το κτηνοτροφικό κριθάρι σε μέσους όρους 
παίξει πάνω από την τιμή ασφαλείας. Στην 
περίπτωση της Ζυθοποιίας Μακεδονίας Θράκης 
«ΒΕΡΓΙΝΑ», φημολογείται πως το δίκτυ ασφαλείας 
που θα στηθεί στη βόρεια Ελλάδα για τη νέα 
σοδειά θα είναι 1 με 2 λεπτά το κιλό κάτω από τα 
περσινά 23 λεπτά το κιλό. 

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ 
ΣΠΟΡΟΣ & ΛΙΠΑΝΣΗ  
Για μια καλύτερη ποιοτικά και ποσοτικά 
παραγωγή συστήνεται το σύνολο του σπόρου 
που χρησιμοποιείται να είναι πιστοποιημένος, 
καθώς έτσι εξασφαλίζεται ποικιλιακή 
καθαρότητα, άριστη φυτρωτική και βλαστική 
ικανότητα, απουσία σπασμένων σπόρων 
ή σπασμένων εμβρύων, ομοιομορφία των 
σπόρων σε μέγεθος και βάρος και απουσία 
σπόρων ζιζανίων ή άλλων ποικιλιών. Στη 
βασική λίπανση χορηγείται το σύνολο της 
ποσότητας σε φώσφορο και κάλιο και 
ένα μέρος της ποσότητας του αζώτου. Η 
χορήγηση της επιφανειακής λίπανσης γίνεταιι 
σε δύο δόσεις, η μια στο αδέλφωμα (μέχρι 
και την έναρξη του καλαμώματος) και η 
άλλη πριν το ξεστάχυασμα, ενώ η τελευταία 
εφαρμογή αυξάνει σημαντικά την πρωτεΐνη 
σε ποσοστό μεγαλύτερο του 13%. Η επιλογή 
της κατάλληλης ποικιλίας σκληρού σίτου 
είναι ίσως ο σημαντικότερος παράγοντας για 
την επίτευξη υψηλών αποδόσεων και την 
παραγωγή ποιοτικού τελικού προϊόντος, το 
οποίο θα είναι και ευκολότερα εμπορεύσιμο. 
Ο καλλιεργητής πρέπει να επιλέγει την 
κατάλληλη ποικιλία για τον αγρό του, 
αξιολογώντας συγκεκριμένα χαρακτηριστικά, 
τα οποία είναι: ■ Το δυναμικό παραγωγής 
■ Η διάρκεια του βιολογικού κύκλου 
(πρωιμότητα) ■ Η ικανότητα ανάπτυξης 
αδελφιών ■ Η αντοχή στο πλάγιασμα ■ 
Η αντοχή στις ασθένειες (πχ σεπτοριάσεις, 
σκωριάσεις) ■ Η αντοχή στους παγετούς και 
την ξηρασία.
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ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ ΜΑΝΤΑ

«Η αρχή είναι το ήμισυ του παντός» 
σύμφωνα με τον Πυθαγόρα και, βέβαια, 
εξαίρεση σε αυτό τον «κανόνα» δε θα 
μπορούσε να αποτελέσει το κομμάτι 
της γεωργίας. Αυτή την περίοδο, 
οι παραγωγοί ετοιμάζονται για την 
επόμενη σπορά στα σιταροχώραφα, και 
αφού εξασφαλιστεί ο πιστοποιημένος 
σπόρος, με τα σταθερά χαρακτηριστικά 
της ποικιλίας, σειρά έχει η προετοιμασία 
του αγρού. Οι βροχές του φθινοπώρου 
έχουν δημιουργήσει ευνοϊκές συνθήκες 
για την υποδοχή των νέων σπόρων, 
δίνοντας το πράσινο φως για την έναρξη 
της διαδικασίας του οργώματος και 
αυτό γιατί, οι δεσμοί μεταξύ των μορίων 
του εδάφους χαλαρώνουν, επομένως 
απαιτείται λιγότερη μηχανική ενέργεια, 
εξασφαλίζοντας τις καλύτερες συνθήκες 
υγρασίας και αερισμού για το φύτρωμα 
του σπόρου, ενώ φυσικά προεξοφλείται 
ο καλύτερος δυνατός θρυμματισμός του 
εδάφους. Αξίζει να σημειωθεί, πως οι 
σωστές αποφάσεις πριν από την σπορά 
είναι καθοριστικές, καθώς μπορούν 
να κάνουν τη διαφορά ανάμεσα σε μια 

καλή ή μέτρια χρονιά, επιφέροντας 
υψηλές αποδόσεις συνδυαζόμενες 
με καλά ποιοτικά αποτελέσματα.
Το όργωμα είναι σημαντικό να 
πραγματοποιείται όταν το χωράφι 
βρίσκεται στο ρώγο του, ενώ είναι 
σημαντικό η διαδικασία να αποφεύγεται 
τους καλοκαιρινούς μήνες μιας και 
το έδαφος είναι πολύ ξηρό, χάνεται η 
ελάχιστη υγρασία του και προκαλείται 
φθορά στα γεωργικά μηχανήματα. 
Επισημαίνεται, ότι το φθινοπωρινό 
όργωμα δεν πρέπει να γίνεται σε 
μεγάλο βάθος, καθώς ο κύριος όγκος 
του ριζικού συστήματος βρίσκεται στα 

πρώτα 30 εκ. του εδάφους. Βαθύτερο 
όργωμα συνίσταται όταν η 
προηγούμενη καλλιέργεια αφήνει 
μεγάλο όγκο υπολειμμάτων, όπως το 
βαμβάκι και το καλαμπόκι ή υπάρχει 
ανάγκη καταπολέμησης βαθύρριζων 
ζιζανίων. Κατά την παραδοσιακή 
κατεργασία, λίγο πριν από τη σπορά, 
ακολουθεί το δισκοσβάρνισμα για το 
ψιλοχωματισμό του εδάφους και για την 
ενσωμάτωση της βασικής λίπανσης. 
Όσον αφορά την εποχή σποράς, αυτή 
ξεκινά από αρχές Οκτωβρίου έως 
μέσα Γενάρη, με τον πιο σημαντικό 
παράγοντα στην επιλογή του χρόνου 

να αποτελούν οι καιρικές συνθήκες, 
καθώς τα σιτηρά καλλιεργούνται σε 
ξερικά χωράφια με την καλλιέργεια 
κοστολογικά να μην μπορεί να 
«σηκώσει» αρδευτικά κόστη. Για αυτό 
και οι πρώιμες σπορές το φθινόπωρο 
σε συνδυασμό με έλλειψη βροχών 
οδηγούν σε προβληματικές σπορές, 
με εξαίρεση το κριθάρι, το οποίο έχει 
σημαντικά λιγότερες απαιτήσεις σε 
νερό. Αυτό είναι κάτι που θα πρέπει να 
προσέξουν οι παραγωγοί αν θέλουν να 
απολαύσουν τους καρπούς των κόπων 
τους στο μέγιστο. Μια πρώιμη σπορά 
μπορεί να εκθέσει την καλλιέργεια σε 
παγετό ή ξηρασία, ενώ στην περίπτωση 
της όψιμης, αυτή ενδέχεται με τη 
σειρά της να επιφέρει μείωση των 
αποδόσεων λόγω μικρότερης διάρκειας 
της καλλιεργητικής περιόδου. Δεν 
πρέπει κανείς να ξεχνά φυσικά, ότι 
η επιλογή του κατάλληλου σπόρου 
αποτελεί την αρχή και το τέλος κάθε 
καλλιεργητικής προσπάθειας. Από 
αυτόν εξαρτώνται το γρήγορο και 
κανονικό φύτρωμα, η πρώτη ανάπτυξη 
των φυτών, η καθαρότητα και 
ομοιογένεια της καλλιέργειας και τέλος 
η απόδοση και η ποιότητα.

ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΠΡΩΤΕΣ ΦΘΙΝΟΠΩΡΙΝΕΣ ΒΡΟΧΕΣ
Η ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΣΚΛΗΡΟ ΣΙΤΑΡΙ
> Ομοιόμορφο και γρήγορο φύτρωμα φέρνει ο καλός θρυμματισμός του εδάφους 
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